

# 法律问题找“顾问”，心里的石头落地了

□ 河北法制报记者 鲍娜军  
通讯员 周静

7月末,石家庄市井陉矿区一居委会收到某建设公司诉居委会的一份诉状,要求居委会支付剩余工程款1035207元及逾期十几天产生的利息。

103万元,不是小数!还有十几年间产生的利息15.5万元!拿着诉状,居委会负责人感觉到责任重大。与建设公司的合同纠纷,负责人早有耳闻,打官司也在意料之中,但真拿到诉状后,他第一时间想到的是找司法局指派的法律顾问。他一刻没耽误,一边向矿区司法局求助,一边向法律顾问求支援。

法律顾问李进军火速到场,认真听取了居委会负责人的事件回顾。

原来,事情发生在十几年

前。2009年、2010年和2011年,居委会与建设公司签订了三份建设工程施工合同,工程内容为建设三栋住宅楼以及一些相关室外工程。工程完工后,居委会按事先约定,开始陆续支付工程款。支付中,有部分居民以阳台漏雨、窗户变形为由,开始拖欠居委会购房款。“当时,居民们说的情况,居委会也去看过,确实存在;也请建设公司的人到过现场,都认可,但两边一直谈不拢……”居委会负责人说。

随后的时间里,建设公司曾多次与居委会交涉,但一直没有结果,直到十几年后出现这起诉讼。

听着居委会负责人的诉说,法律顾问打开了居委会保存已久的证据材料,先从纷杂无章的文字材料中抽丝剥茧,又查找相似判例,最终为居委会拿出了三套

方案——本案中,居委会存在较大败诉风险,且法院通常会让败诉方一次性履行完毕,这对居委会来说经济压力非常大,建议居委会与原告达成分期给付和解协议,此为优选之策;如不能达成和解,居委会可从几个方面抗辩:超过了诉讼时效,部分利息过高,以工程质量存在瑕疵为由向原告提出反诉,此为拆招防御之方;请求购房居民补交房款,此为治本之道。

快事快办!拿着律师开出的“法律处方”,居委会慎重研究后,很快邀请来矿区司法局相关负责人,请出法律顾问与居民代表,一同面对面召开多方参加的化诉讼、解难题座谈会。

座谈会上,面对居民代表“质量有问题、如何保权益”的疑惑,法律顾问一一为大家详细解读。最后,居民代表与居委会达成一致:

致:在诉前调解阶段,与原告建设公司达成和解!

拿定主意,法律顾问又代表居委会与原告建设公司进行接触、磋商。9月15日,还款协议达成:扣除最初报修居民户自己进行修缮阳台漏雨、窗户变形的费用,居委会分三期支付拖欠的工程款;建设公司免去居委会拖欠工程款产生的15.5万元利息。双方签字盖章后,建设公司向法院申请撤诉。

十几年建设合同纠纷的“疑难杂症”,在法律顾问的帮助下,不到两个月的时间,得到妥善解决。系在居民们心底多年的疙瘩化解了,居委会多年不愿触碰的“礁石”清理了,建设单位的“合同”落实了!大家纷纷为法律顾问高效、细致、优质的法律服务点赞:法律问题咱就找“顾问”,心里的石头落地了。

## 女子肠梗阻情况危急 交警开道紧急送医

河北法制报讯 (孟令伟)9月17日,盐山县公安交通警察大队两名民警在执勤中,接到一男子求助,他的妻子患急性肠梗阻,情况危急,需尽快送去医院救治。两名民警驾驶警车开道,将女子送到盐山县人民医院抢救。

当天22时许,盐山县交警大队民警张忠岗、张学智在沧乐线韩桥口执勤时,接到一男子的求助称,他的妻子患有急性肠梗阻,腹部疼痛难忍,情况危急,请求交警用警车开道,尽快送去医院救治。两名交警立即驾驶警车,拉响警报,开启警灯,途中通过喊话器不断喊话,请司机朋友们避让。交警大队副教导员何树江带领交警清理医院门口车辆,为载有病人的车辆开辟了一条生命通道。4分钟后,警车和载有病人的车辆到达县医院。民警和病人家属迅速将患病女子推进急救室,经抢救后,女子病情稳定。

据抢救医生说,女子病情十分严重,急性肠梗阻会形成肠黏连,随时都有生命危险,幸亏警车开道及时将病人护送到医院,赢得了抢救时间。

## 行唐法院举办“让群众过上好日子”主题演讲比赛

近日,行唐县人民法院举办“让群众过上好日子”主题演讲比赛,全院干警踊跃参与,展现了法院干警昂扬向上的精神风貌。

比赛现场,11组参赛选手紧紧围绕主题,依托典型事例,结合各自工作生活实际,讲述了法院人立足审判执行主责主业,持续巩固提升审判执行质效,探索解决群众“急难愁盼”问题,不断提升群众司法获得感的感人事迹,充分展示了干警开拓创新、奋发有为的精神面貌,抒发了干警对司法事业的忠诚和对工作的执着追求。

孟翔 康宁

## 校车安全无小事 超员1人也严惩

近日,邯郸市交巡警支队开发区二大队一中队民警在辖区治理违法违章车辆时,对一辆校车进行检查。经查,这辆核载19人的校车,实载了20人,超员1人。驾驶人刘某表示:“学生太多,没注意,老师管这事。”

民警对驾驶人刘某及跟车老师进行了严肃的批评教育,细致地讲解了超员行驶的危害,同时,要求该校车所属校方加强警示教育,落实好安全主体责任,筑牢源头防线,消除交通安全隐患。目前,刘某已被处以驾驶证记6分、罚款500元的处罚。

牛敏 张光辉

## 肥乡交警四举措为中小学生筑牢交通安全“防护墙”

秋季开学以来,邯郸市交巡警支队肥乡大队积极部署、周密谋划,落实四项举措,持续强化学校及周边道路交通安全管理,积极为广大中小学生安全出行保驾护航。

该大队建立警校共建机制,定期组织召开警民共建交通安全文明学校工作会议,分析交通安全形势,部署安全管理任务;强化校园周边环境整治;开展全面摸排,强化校车源头安全管理;采取多种形式开展交通安全宣传教育,秋季开学以来,深入学校、幼儿园开展宣传26场次,发放宣传材料5800份。

牛敏

## 高阳法院高效善意执行 产品侵权责任纠纷案

河北法制报讯 (连芳孙利)“高阳法院能设身处地为我们企业考虑,分期偿还执行款真是救我们公司于水火,公司能恢复正常生产经营了。”9月18日,广东某装备制造有限公司的负责人在电话里对高阳县人民法院执行局干警表示感谢。

今年4月份,一起产品侵权责任纠纷案件在高阳法院执行局立案执行,该案的申请执行人为高阳县某染织厂,被执行人广东某装备制造有限公司。此前,因产品侵权责任,高阳法院判令该制造公司赔偿染织厂120万元。

案件进入执行程序后,执行法官徐超及干警张鹏第一时间展开网络财产查控,对被执行人名下财产采取了冻结措施,对其公司名下相关设备及不动产进行了查封。

“法官,能不能缓一缓!”得知该情况后,公司负责人第一时间与徐超进行了联系,表明其愿意积极配合法院的执行工作,但现在

公司经营比较困难,无法正常投入生产,导致利润减少,偿债能力不足。与此同时,申请执行人要求法院强制执行该公司名下的机器设备,以尽快拿到120万元赔偿款。

一面是申请执行人亟待实现的胜诉权益,一面是有望恢复经营的企业,徐超、张鹏综合考量了被执行人的履行意向、履行能力与发展前景后,一方面与申请执行人积极沟通、阐明利害,申请执行人表示理解被执行人的处境;另一方面面对该公司设备采取“活查封”,允许该公司在正常生产经营范围内使用机器,并督促该公司尽快履行还款义务。

高阳法院的高效善意执行终于有了“回报”,经徐超、张鹏与双方多次沟通协商,双方达成执行和解。达成协议后,高阳法院执行局立即解除了对该公司财产、设备的查封控制措施。

目前,该公司已经恢复正常经营秩序,已经履行70万元赔偿款,剩余款项也在按期履行中。

## 怀来检方支持起诉 一起追索扶养费案

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 张萍)为维护社会弱势群体的合法权益,充分发挥检察机关法律监督职能,9月20日,怀来县人民检察院成功支持起诉一起身患重病的妻子向丈夫追索扶养费的案件。

今年5月,怀来县检察院与县妇联签订了《维护妇女合法权益联席工作机制》,确定了通过行政检察监督以及民事支持起诉的方式保护妇女合法权益的协作办法,并通过微信公众号发布信息、发放宣传单等方式将该机制宣传到群众中去。

家住怀来县某村的妇女杨某了解到检察机关有关保护机制后,来到县检察院第二检察部,请求支持自己向丈夫追索扶养费的诉讼申请。检察官从杨某的哭诉中了解到,杨某与刘某结婚并育有一子,丈夫刘某

长期外出不归,且拒不负担正常的家庭生活开支。2019年1月份,杨某被医院诊断出患有脑胶质瘤,并丧失了生活自理能力,而丈夫刘某对妻子的病情不闻不问,也不给付医疗费及生活费,导致杨某无法住院治疗,甚至不能维持自己与孩子的正常生活。

承办检察官在了解到基本情况后,多次实地走访杨某和刘某所在的村庄。在查明案情、夯实证据的基础上,承办检察官认为刘某不给付扶养费的行为已经严重侵害杨某的合法权益,符合民事支持起诉的受理条件,遂支持杨某向人民法院提起诉讼。现该案已审理完毕,怀来县人民法院判决杨某胜诉,刘某每月给付杨某850元的扶养费。同时,怀来县检察院启动了司法救助程序,实现对杨某的多渠道帮扶。

## 车辆半途抛锚 交警助力推车

河北法制报讯 (通讯员 谢彬 记者 陈兆扬)9月15日,青县一名驾驶员因大意忘记加油,致使车辆抛锚于马路中间。青县交警大队民警发现后,立即帮助该驾驶员将车推到附近加油站,解了燃眉之急。

当日16时许,青县交警大队民警正像往常一样在城区西环路上巡逻。突然,民警发现马路中间车道上停着一辆小型轿车。只见该车驾驶员从车上下来,神色焦急地四处张望,过往车

辆纷纷躲避,十分危险。民警立即上前查看。

经询问得知,该车驾驶员因疏忽大意忘记给车加油,车辆行至此地燃油耗尽导致抛锚。可他看到最近的加油站也有二三百米远,凭自己一人之力不可能将车推过去,正急得不知如何是好。

了解情况后,民警立即喊来同事,一起帮驾驶员将车推到200余米处的加油站加好油。过往行人和司机见此,无不对民警点赞。



为进一步拓展司法服务,日前,宁晋县人民法院在该县部分经济开发区和工业园区内设立了司法服务工作站。司法服务工作站依托现有的派出人民法庭、调解工作室等资源,由法官负责工作站全面工作,法官助理负责工作站日常管理维护以及具体工作推进落实,调解员负责各类矛盾纠纷调解,律师负责法律咨询工作,共同打通服务企业“最后一公里”。图为司法服务工作站内的法官上门为企业员工提供法律服务。  
靳跃进 摄

## 一封感谢信背后的故事

□ 刘成江

“我保证以后再也不做任何违法犯罪的事情了。非常感谢您,不然我还真不知道要把多少精力、财力和时间浪费在路上!”近日,广宗县人民检察院检察官李娜收到一封感谢信,当事人蹇某在信里诚恳地写道。

2019年10月,蹇某与被害人在广宗县同一个工地打工。蹇某的亲属与被害人因争夺工地材料发生口角,被害人将蹇某的亲属推倒在地。蹇某看到这种情况,随手抄起铁管将被害人打致轻伤二级。蹇某因害怕刑事处罚,就驾车逃回了老家四川

省巴中市。蹇某家中有两个儿子、一个女儿,迫于生活压力,蹇某外出到广宗县打工,因为这件事的发生,断绝了整个家庭唯一的经济来源。

2021年4月1日,蹇某因涉嫌故意伤害罪被公安机关抓获归案,同月7日被广宗县公安局取保候审。2022年3月16日,公安机关向检察院移送起诉。主办检察官李娜在讯问的过程中发现,蹇某的户籍所在地距离广宗有1300多公里,取保候审等手续需要到户籍所在地派出所办理,当事人需要在广宗县与户籍所在地之间来回往返很多趟,路上的费用,对于本来不富裕的蹇某来说是一笔不小的开销,同时,在时间上也会影响到办案效率。

李娜经过反复思考后,

决定以最有利于蹇某的方案,尽快将案件移送到法院。

3月21日,在值班律师的见证下,蹇某签署了认罪认罚具结书,检察院制发了量刑建议,蹇某认为量刑十分公平公正。第二天,广宗县检察院向县法院移送起诉时,李娜将蹇某的情况与法院进行沟通,并向法院建议尽快审理蹇某的案件,使蹇某的权益得到最大保护。

对检察官坚持人民至上的做法,蹇某深受感动,回到老家四川立刻写了一封感谢信。

害人配合开展紧急止付工作。几分钟后,民警有效完成紧急止付工作,成功帮助董女士追回12.4万元,帮助范女士挽回损失20余万元。目前,两起案件均在进一步侦办中。

孟翔 赵涵

## 邢台开发区警方紧急止付守护群众“钱袋子”

近日,邢台市公安局开发区分局刑警大队先后接到两起报警,董女士报警称其“刷单”被骗21万元,范女士报警称被电信诈骗嫌疑人诈骗43万元。

民警第一时间到达现

场,安抚被害人情绪,引导被

害人配合开展紧急止付工作。

几分钟后,民警有效完

成紧急止付工作,成功帮助

董女士追回12.4万元,帮助

范女士挽回损失20余万元。

目前,两起案件均在进一步侦办中。

孟翔 赵涵

## 倾力执行助企渡难关 优化营商环境获赞连连

河北法制报讯 (曹嘉怡)“衷心地感谢贾旭法官在办案过程中想企业所想,急企业所急,为我们提供了公

平、正义、高效的服务,同时也由衷感谢贵院培养了像贾旭这样的优秀法官,锻造了一支具有良好职业操守的执法队伍。”近日,保定市莲池区人民法院执行第四团队法官贾旭接连收到两面锦旗和一封感谢信,企业代表握着贾旭的手,真诚道谢。

受疫情影响,许多企业难以为继,

员工下岗、资金链断裂、存货积压让他们喘不过气来。2022年,保定某工程

机械销售有限公司出售一批大型装载设备,本以为可以通过此次合作,让企

业在持续低迷的市场环境中出现转

机。却不料合作方恶意骗贷,将购买

的两台装载机提走后,杳无音讯,找不到了下落。

基于双方签订合法有效的《买卖

合同》,保定某工程机械销售有限公司

将肖某、李某告上法庭,要求支付剩余

款项及违约金。法院经审理后认为,

双方《买卖合同》合法有效,肖某、李

某应按照合同约定支付剩余货款及违

约金。判决生效后,肖某、李某仍未予

予理睬。无奈之下,该公司向莲池法院

申请强制执行。

贾旭受理后,立即与该公司负责

人联系,了解具体案情,得知涉案设备

已经被转卖到辽宁鞍山。公司负责人

表示对追回涉案设备已不抱希望,并且

经此一事,该公司已经受到不小损害,员工工资发放都成问题,企业生存困

难。办案法官听后安抚当事人情绪,

并火速研究制定应对方案,在详细询

问涉案设备是否有明确标识和涉案设

备的具体位置后,立即准备三日后前

往辽宁鞍山查找涉案设备。

出发前,干警们制作了详细预案,

并通过执行平台与鞍山市铁西区人民

法院执行指挥中心取得联系。到达鞍

山后,执行干警不顾舟车劳顿立刻前

往铁西法院,针对第二天的执行工作

如何配合进行沟通。

翌日一早,在铁西法院干警的带

领下,执行干警前往涉案设备的存放

地,当场扣押了被转卖的装载机,并对

</div